



愿我们有一颗童心

张炎琴/文

六一 儿童节来临，我的社交圈里充满了节日的气息。朋友们互相发送“儿童节快乐”的祝福语，并互赠礼物，甚至有人点上一份“儿童套餐”，在社交媒体上打卡纪念。这一切让我意识到，尽管我们已是成年人，但对这个属于孩子们的节日依然怀有深厚的情感。观察着朋友圈里的各种动态，我想：只要我们保持一颗童真之心，那份纯真的快乐就永远伴随着我们。

作为教师，与孩子们相伴的日子充满欢乐。在孩子们的纯真世界里，无论面对何种困境和失败，他们总是不会轻易放弃，在任何挑战面前都能以积极的态度去应对。哪怕泪水淌在脸颊，一颗糖果或一个温暖的拥抱足以让他们重新露出笑容。成年人所处的世界现实而残酷，但我们可以效仿孩子们，保持一颗童心，培养乐观向上的精神，追求自己的目标和初心。

人们在长大后，总会感叹：如果不长大该有多好啊！在《彼得·潘》这本书里，彼得·潘是一个不愿意长大的孩子，他每年都会带领相信童话的孩子们经历一次

冒险。孩子们在短暂的童年时光里留下最珍贵的记忆和快乐，最终长大成人。主人公温蒂便是受邀的一位幸运儿，奇妙的旅行带给她一生难忘的快乐时刻。

作者在创作这本书时，经常看到孩子们在公园里玩海盗和仙子的游戏。孩子们的单纯和童心深深吸引了他，当他驻足观赏时，也常被孩子们邀请参与到游戏当中。这唤醒了作家渐渐遗忘的童心，他有了灵感，于是写下了这部儿童文学的传世经典之作。

活出率真和童趣的人还有画家韩美林，他画笔下的十二生肖作品，那毛茸茸的笔触，萌萌的画风，都是他对生活、对事物细致入微的融入。名利与岁月并没有消磨掉韩美林的童心与快乐，他的画风受到了小朋友的启发，创作的动物造型奇特、神态逼真、憨态可掬，独成一派的画风彰显了他天真烂漫的童真和独具现代审美的艺术特色。

每个人都有童年，试着打开紧闭的心门，我们就能找回久违的童心继续前行。梁实秋为自己住的房间取名“雅舍”，让人听了就觉得很雅致，可这屋子里却老鼠横

行、聚蚊成雷。每当黄昏时分，满屋磕头碰脑的都是蚊子，又黑又大，他的两腿经常被咬得伤痕累累。而且这“雅舍”陈设很简朴，一几一椅一榻。你肯定想：这还称得上“雅舍”吗？可他说：“雅舍”最宜月夜，地势较高，得月较先。看山头吐月，红盘乍涌，一霎间，清光四射，天空皎洁，四野无声，微闻犬吠，坐客无不悄然！即使在极其困苦的地方，也可以抬头看到美丽的风景，让人不得不感叹：如此陋室，梁实秋都可以品出美来。可见梁实秋保持着一颗童心，这是他活得精彩的秘诀。

维持童真，对生活充满热忱，不断学习和成长，享受每一个快乐的瞬间，这才是最美的生活态度。只有拥有童心的人，才会珍惜生活中的点点滴滴，发现那些微小但确切的幸福。当我们心怀清澈如水晶般的童心，每一处都是快乐的源泉，每一处都有美好存在。正如一句名言所传达的：快乐不问岁月，永远年轻。如果我们

都能保持这样一颗纯真的心，对世间万物抱有好奇和探索的心态，时刻寻找美、感受美，那么我们就能永远活在一个充满快乐的童年里。

宫崎骏曾说：岁月永远年轻，我们慢慢老去。总有一天你会发现，童心未泯是一件值得骄傲的事情。真正的英雄，是在了解生活的真相之后，依然能够热爱生活的人。而童心正是对生活无限热爱的体现，它让我们在经历世事的洗礼后，仍能展现出快乐与豁达。



童年【组诗①】

陈连清

出生

1955年那个春天
一江山岛战斗的硝烟
把温黄平原推入麦收时节
这时，布谷鸟把我叫到人间
它也不记得我的生日
我问祖辈
说把我放在一个小盒子内
找寻遍了都不见

彭晃/文

我国古代诗歌卷帙浩繁，其中不乏描写童趣童乐的经典之作。在“六一”儿童节之际，让我们来品读一些古人吟咏的与儿童有关的古诗佳句，看看古代儿童那天真又充满妙趣的生活吧。

宋代诗人杨万里《舟过安仁》：一叶渔船两小童，收篙停棹坐船中。怪生无雨都张伞，不是遮头是使风。这是幼童划船的一个精彩片段。诗人乘舟路过安仁，旅途寂寥时，无意中遇见一艘小小的渔船里坐着两个童子，收篙停桨撑着伞。可此时天上并没下雨呀，诗人很快明白过来，他们是把伞当帆，让风吹着小船前行。在这首生活气息浓郁的古诗中，杨万里用细腻生动的笔触，将儿童的天真烂漫巧妙入诗，让人不禁为两个童子别具一格又充满奇思异想的举动莞尔。

放风筝，自古就是儿童乐此不疲的游戏。草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。清代诗人高鼎的《村居》诗，就是一首描写儿童放风筝玩耍的状景古诗。农历二月，草长莺飞，杨柳拂堤，春烟迷醉。那些天真活泼的儿童，放学后拿起好玩的风筝，匆匆跑到田野里去了。诗中春光正好，学童天真率性，孩提的清梦似乎可见可窥。诗人把小孩的童真童趣轻轻一点，便写到童年的光影里去了，读之怡然。

宋代诗人雷震《村晚》：草满池塘水满陂，山衔落日浸寒漪。牧童归去横牛背，短笛无腔信口吹。雷震的这首诗，以恬静的笔触，描绘了一个牧童于傍晚时分横坐在牛背上，信口吹着短笛，慢悠悠回家的场景。这首诗意境优美，两个“满”字，点明了季节是仲夏。诗人把仲夏时节的池塘、青山、落日有机地融合起来，勾勒出一幅幽雅隽丽的画面。而牧童置身美景，悠闲地骑牛吹笛，心无旁骛，自得其乐。他的调皮可爱、天真活泼、无忧无虑，让诗人触景生情，提笔写就了这首脍炙人口的《村晚》诗，将一幅充满生活情趣的农村晚景图展现在世人面前。

昼出耘田夜绩麻，村庄儿女各当家。童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜。宋代诗人范成大在《夏日田园杂兴·其七》里，用清新的笔调，细腻地描写了农村夏日繁忙的劳动景象。乡村男女各有各的家务劳动，白天耕田，晚上搓麻。小孩子虽不会耕田织布，但从小耳濡目染，也爱上了劳动，在茂盛而阴凉的桑树底下学起了种瓜点豆。诗人用平实的语言，将农村孩子热爱劳动、勤劳淳朴的品质传神地表现出来，读来生动感人，回味无穷。

古诗里的儿童，或放风筝，或骑牛、划船，或学习，或干农活，他们天真烂漫、乐观向上、热爱劳动、亲近自然，从大自然里寻找到无限乐趣，度过了自由快乐的童年时光。

童年【组诗②】

陈连清

过年

落雪落雨近年边
无柴无米实可怜
年，还是要过的
它，迈着铿锵的步伐走来
震天的鞭炮和贴遍家家户户的春联
企图驱散饥寒
大年初一
滚烫的锣鼓，滚烫的赞歌，滚烫的铃铛
响遍农户的楼上楼下，猪舍和灶台
耍叉刀，玩单杆，跳叠桌
闹翻了水乡的天
5岁那年，父亲第一回给我买新衣服
一套北京蓝的衣裤穿在身上
成了前后三透的新闻热点
衣服穿在冬天
暖了整个童年

上学

我上小学是1962至1968年
记忆犹新的冬的冷峻
冰雪为大地穿上铠甲
没有雨靴
就让皮和肉与它对话
千米疾飞
冻僵了学校的脚
到教室用雪洗去冰碴
重新穿上涌遍全身的热血
终于到了春暖花开
课后，我背起草稿走向田野
去拔青草身上的几毛钱
以贴补学费，购买滚烫的铁环圈
我站在1968年门口
送走了莞渭小学

回首

童年给了我饥饿，严寒，酷热，麻疹
我却对它无怨无悔
毕竟在它的怀抱里梦过春天
人生白驹过隙
忽然回首
它已站在历史深处招手
还经常大步向我走来
我都对它相敬如宾，礼貌以待

冬天的风雪

冬天的风把严寒赐予人间
风刀刺得手脚发痛，脸上发青
河岸边的苦楝，乌桕，朴树
愤而卸下盛装
剩下一副骷髅骨架在风中示威
接二连三的“贼雪”
把黑夜下成白昼
纷纷扬扬，飘然无声
落下了安徒生童话一篇篇
大地被撒落的苏打发酵
变得臃肿丰腴，洁白皑皑
说也巧，椒江白云山的雪
正匆匆赶来，去履行它冬天的职责
我箭步飞到山边
去看童年的雪

郑凌红/文

有时候，胸口的私家车有点堵，似乎是温岭卡在我心里了。

对于异乡，如果空间距离较远，没有特别关联的人和事，很难再次踏足。

就像旅游，去过的的地方很难得会再去，也不一定想去。但温岭，有偏心，有诱惑。那是海对我的邀请，种在心底的新千年第一缕曙光的印象，成了赶路的旗帜。

彼时，我的出发是波澜壮阔的。从乡下坐中巴到县城，再从县城去往市里。草草吃过中饭，在长途车站候车，坐午后一点五十的班次去温岭。如果没记错，站内满壁悬挂的班车时刻表上，记录的里程近四百公里，需五个小时。

我没有微信。车上收到的是短信，她说“我在客运站等你”。抵达时，天微黑，灯火阑珊。看着她干练的短发，那不曾改变的眼神多么纯净和清新，正如我对这座城市的情感，如海风轻吹，心旌摇曳。

一到温岭，我的心就靠泊了下来。但停靠在肚子，发出抗议时，是没有说服力的。我不喜欢往大饭馆去，她便领着我去小街小巷。不坐车，凭双腿。看沿街的店面，看不同的人，体味不同的新鲜感受，才是最大的异地体验。

她说请我吃海鲜，入乡随俗。人声鼎沸处，我们寻找一张小方桌落座，店门对着街面，城市的人流、烟火气、美食的鲜香交杂在一起，熟悉又亲切。一阵风吹来，又一阵风吹过，四目相对的瞬间刻骨铭心，越过了光阴的庸俗。

葱㸆鲫鱼是第一道菜。一条鱼躺在洁白的长条碟子里，底层是一层油，鱼身上有一段缠绕延展的葱丝，中间的凸起处有一朵黄花静卧。轻咬一口，肉质细腻，色香味欣然碰面，打出了招牌美食的头阵。渔家醉白虾是第二道菜。早些年，我在湖州和苏州都吃过这道菜。醉白虾以白

虾为主料，用白酒、生抽、葱姜、白糖放在特制的容器里呛制而成，属于生食水产菜品。上桌时鲜虾仍活蹦乱跳，呛制后清香扑鼻，白虾壳薄，虾肉鲜嫩。第三道菜是墨鱼干煨菜干。墨鱼干有嚼劲，煨菜干有回忆杀。我弱弱地问道，你怎么知道我喜欢吃这个菜的？她说，有一次学校采风活动，你专门跑到饭店后厨，看了菜单，说要辣一点，最好是浙西的烧法。我笑而不语，心里却想着，女人的记忆可真好啊。所有好的坏的她都会给你记着，记在大脑这个本子里，划上线，标上符号，伺机发送。

第四道菜是嵌糕。对面的她，看着我，眼是海。嵌糕在嘴里，堵住她时的情绪。不记得哪位作家说过，只有女人的眼睛才是海。海能把冒险的男人淹死，眼波也能。与美女同席的乐趣就在这里：听惊涛拍岸，看孤帆远影天涯尽。天涯就在咫尺，可肚子好像还没吃饱。我问，还有最后一道菜吗？然后，一碗海鲜面就上来了，圆盘里呈现着香甜的诱惑。我顺势拿公筷挑了一碗，接着拿来她的碗，将此前的残渣刮落到餐巾纸上，装上几筷子面。我知道她的胃口很小，食欲和她的樱桃小嘴一样精致。那顿饭，我们吃了很久。

时光从来不会等一个人。夜深人静时，我偶尔想起温岭，想起那些年的匆匆而过，仿佛看到那些年的痕迹，跨越天各一方，成了最不易察觉的人间怀念。

许多景象，在此刻透过眼眸。银泰城，宝龙广场，顺景水街，这些似远实近的灵魂安放处，就像那年的海鲜面，吃过了就忘不了了。不管去或不去，不管心在路上还是人在路上，温岭对我来说，就像家乡的土话“味蕾”一样，深深植入脑海。

人世间所有的情绪都离不开物和人。有时候，物连着人；有时候，人连着物；有时候，物人合一。还好，总有某个刹那，记忆鲜活如昨。就像岁月不曾走，我们永远不想老。

